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Schrittmotor-Antriebsschaltung. 
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(§2)  Zum  präzisen  Arbeiten  von  in  Armbanduhren  eingebau- 
ten  Schrittschaltmotoren  in  modernen  Uhren-Antriebsschal- 
tungen,  die  nach  Abgabe  eines  Antriebsimpulses  und  Ausblei- 
ben  des  gewünschten  Drehschrittes  einen  Korrekturimpuls 
abgeben.  Dreht  sich  der  Schrittmotor  trotzdem  nicht,  ist  in 
kurzer  Zeit  die  Batterie  einer  solchen  Uhr  entleert. 

Um  dies  zu  vermeiden,  wird  nach  der  Erfindung  eine  we- 
nig  aufwendige  Maßnahme  vorgeschlagen,  nämlich  der  An- 
triebsschaltung  einer  solchen  Uhr  ein  «Und»-GIied  nachzu- 
schalten,  das  bei  gleichzeitigem  Auftreten  des  längsten  An- 
triebsimpulses  und  des  Detektionssignals  den  Korrekturim- 
puls  oder  die  Schrittmotor-Stromversorgung  abschaltet. 
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ACTORUM  AG 

@  Zum  präzisen  Arbeiten  von  in  Armbanduhren  eingebau- 
ten  Schrittschaltmotoren  in  modernen  Uhren-Antriebsschal- 
tungen,  die  nach  Abgabe  eines  Antriebsimpulses  und  Ausblei- 
ben  des  gewünschten  Drehschrittes  einen  Korrekturimpuls 
abgeben.  Dreht  sich  der  Schrittmotor  trotzdem  nicht,  ist  in 
kurzer Zeit  die  Batterie  einer solchen  Uhr entleert. 

Um  dies  zu  vermeiden,  wird  nach  der  Erfindung  eine  we- 
nig  aufwendige  Maßnahme  vorgeschlagen,  nämlich  der  An- 
triebsschaltung  einer  solchen  Uhr  ein  «Und»-Glied  nachzu- 
schalten,  das  bei  gleichzeitigem  Auftreten  des  längsten  An- 
triebsimpulses  und  des  Detektionssignals  den  Korrekturim- 
puls  oder die  Schrittmotor-Stromversorgung  abschaltet. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e ine   A n t r i e b s s c h a l t u n g   für  den  

A n t r i e b   des  S c h r i t t m o t o r s   e i n e r   Uhr,  die  a ls   i n t e g r i e r t e  

S c h a l t u n g   (IS;   IC)  zwi schen   e i n e r   B a t t e r i e   und  dem  S c h r i t t -  

motor  e i n g e f ü g t   i s t   und  zum  Bewirken  e i n e s   durch  ein  D e t e k -  

t i o n s s y s t e m   ü b e r w a c h t e n   D r e h s c h r i t t e s   j e w e i l s   e inen   o d e r  

mehrere   Impulse   b e s t i m m t e r   Dauer  d u r c h s c h a l t e t ,   w o b e i  

A n t r i e b s i m p u l s e   mit  l a s t m o m e n t a b h ä n g i g   s t e i g e n d e r   B r e i t e  

dem  N o r m a l b e t r i e b   d i enen   und  j e w e i l s   ein  n a c h f o l g e n d e r  

K o r r e k t u r i m p u l s   mit  r e l a t i v   zu  den  A n t r i e h s i m p u l s e n   g r o ß e r  
B r e i t e   v o r g e s e h e n   i s t ,   der  zur  Überwindung  im  S t ö r u n g s f a l l e  
a u f t r e t e n d e r   e x t r e m e r   Las tmomente   d i enen   k a n n .  



D e r a r t i g e   A n t r i e b s s c h a l t u n g e n   werden  i n s b e s o n d e r e   in  den  

h e u t i g e n   modernen  Armbanduhren ,   die  über  e ine   v e r h ä l t n i s -  

mäßig  lange   Ze i t   sehr   p r ä z i s e   a r b e i t e n   müssen,   v o r g e s e h e n .  
Um  d i e s e   g e f o r d e r t e   p r ä z i s e   Anzeige  zu  e r r e i c h e n ,   muß  n i c h t  

nur  das  I m p u l s i n t e r v a l l   s t e t s   g l e i c h g e h a l t e n   werden,   was 
durch  den  E i n s a t z   von  Q u a r z - S c h w i n g e r n   e r r e i c h t   w i r d ,  
s o n d e r n   die  Impulse   müssen  auch  t a t s ä c h l i c h   e inen   D r e h -  

s c h r i t t   des  S c h r i t t m o t o r e s   h e r v o r r u f e n .   Bei  ä l t e r e n   S c h a l t -  

a n o r d n u n g e n   wurde  d i e s   dadurch   e r r e i c h t ,   daß  ein  s e h r  

l a n g e r   Impuls  d u r c h g s c h a l t e t   wurde,   de s sen   E n e r g i e i n h a l t   so  

groß  bemessen   war,  daß  er  auf  j eden   F a l l ,   auch  bei  k l e i n e -  

ren  S t ö r u n g e n ,   d i e s e n   D r e h s c h r i t t   h e r v o r r i e f .   Die  Folge  war  

a l l e r d i n g s ,   daß  die  B a t t e r i e ,   die  ja  nur  e inen   v e r h ä l t n i s -  

mäßig  k l e i n e n   E n e r g i e s p e i c h e r   d a r s t e l l t ,   nach  r e c h t   k u r z e r  

Ze i t   v e r b r a u c h t   war  und  e r s e t z t   werden  mußte.   Die  F o r d e r u n g  
bei  den  e r w ä h n t e n   modernen  Uhrwerken  geht   j edoch   d a h i n ,   daß 
die  B a t t e r i e   e i n e r   Uhr  über  mehrere   J ah re   das  Uhrwerk  a n -  
t r e i b e n   kann,   so  daß  e v e n t u e l l   die  G e b r a u c h s z e i t   der  Uhr 
mit  der  S t a n d z e i t   der  B a t t e r i e   ü b e r e i n s t i m m t .  

Um  d i e s e r   F o r d e r u n g   zu  genügen ,   mußte  daher   die  L e i s t u n g s -  
abgabe  der  B a t t e r i e   pro  Impuls  v e r m i n d e r t ,   a l so   die  I m p u l s -  
dauer   e n t s p r e c h e n d   v e r k ü r z t   werden.   Die  Grenze  h i e r b e i  

l i e g t   bei  e i n e r   I m p u l s d a u e r ,   die  ge rade   a u s r e i c h t ,   um  im 
N o r m a l f a l l   den  g e w ü n s c h t e n   D r e h s c h r i t t   des  S c h r i t t m o t o r e s  

h e r v o r z u r u f e n .   Bei  Abweichungen  von  diesem  N o r m a l f a l l  

b l e i b t   j edoch   die  Uhr  dann  s o f o r t   s t e h e n .   Um  d i e s e n   A u s f a l l  

zu  v e r m e i d e n ,   s ind   in  den  b e k a n n t e n   A n t r i e b s s c h a l t u n g e n  

D e t e k t i o n s s y s t e m e   v o r g e s e h e n ,   die  dann  ein  S igna l   a b g e h e n ,  
wenn  der  D r e h s c h r i t t   nach  einem  a b g e g e b e n e n   A n t r i e b s i m p u l s  
a u s g e b l i e b e n   i s t .   Es  f o l g t   sodann ,   a u s g e l ö s t   durch  d i e s e s  

S i g n a l   des  D e t e k t i o n s s y s t e m s ,   ein  K o r r e k t u r i m p u l s ,   der  so  
bemessen   i s t ,   daß  er  auch  bei  Abweichungen  vom  N o r m a l f a l l e  
die  Drehung  des  S c h r i t t m o t o r e s   um  e inen   D r e h s c h r i t t   b e -  
w i r k t .   Da  j edoch   d i e s e   Abweichung  vom  N o r m a l f a l l   ü b l i c h e r -  
weise   l ä n g e r e   Zei t   a n h ä l t ,   b e i s p i e l s w e i s e   durch  g e r i n g -  



füg ige   Ve r schmutzung   oder  g r ö ß e r e   T e m p e r a t u r s c h w a n k u n g e n  
e t c . ,   im  a l l g e m e i n e n   auch  über  e inen   l ä n g e r e n   Ze i t r aum  e i n  

g r ö ß e r e s   Lastmoment   a ls   im  N o r m a l f a l l e   zu  ü b e r w i n d e n   i s t ,  
wird  g l e i c h z e i t i g   mit  der  Abgabe  des  K o r r e k t u r i m p u l s e s   a u c h  

die  Z e i t d a u e r   des  A n t r i e b s i m p u l s e s   g e r i n g f ü g i g   v e r l ä n g e r t .  

Genügt  auch  d i e s e   V e r l ä n g e r u n g   des  A n t r i e b s i m p u l s e s   n o c h  

n i c h t ,   um  den  g e w ü n s c h t e n   D r e h s c h r i t t   h e r v o r z u r u f e n ,   w i e d e r -  
ho l t   s i ch   der  oben  a n g e g e b e n e   Ab lau f ,   es  f o l g t   a l so   w i e d e -  

rum  der  große  K o r r e k t u r i m p u l s   und  nochmals   e ine  V e r l ä n g e -  

rung  des  A n t r i e b s i m p u l s e s .   Dies  w i e d e r h o l t   s i ch   s o l a n g e ,  
bis   der  durch  die  S c h a l t u n g   v o r g e g e b e n e   g r ö ß t e   A n t r i e b s -  

impuls   e r r e i c h t   i s t .   Im  E x t r e m f a l l e   wird  a l so   d i e s e r   g r ö ß t e  
A n t r i e b s i m p u l s   zusammen  mit  dem  großen  K o r r e k t u r i m p u l s   a b g e -  
geben,   um  den  g e w ü n s c h t e n   D r e h s c h r i t t   des  S c h r i t t m o t o r e s   zu 
e r r e i c h e n .   I s t   t r o t z d e m   eine  Drehung  des  S c h r i t t m o t o r e s  
n i c h t   zu  e r z i e l e n ,   so  werden  d i e s e   großen  Impulse   bis  z u r  
E r s c h ö p f u n g   der  B a t t e r i e   a b g e g e b e n .  

Dies  b e d e u t e t   j e d o c h ,   daß  n i c h t   nur  die  Uhr  i h r e n   D i e n s t  
n i c h t   mehr  v e r s i e h t ,   s onde rn   daß  die  B a t t e r i e   auch  i n n e r -  
halb  k u r z e r   Z e i t  -   e i n i g e   Wochen -   l e e r   i s t .   M ö g l i c h e r w e i s e  
b e g i n n t   s i ch   der  S c h r i t t m o t o r   beim  E i n s e t z e n   e i n e r  

B a t t e r i e ,   da  deren  E n e r g i e r e s e r v e n   g r ö ß e r   s ind  a ls   die  d e r  
v o r h e r   e i n g e s e t z t e n   B a t t e r i e ,   w ieder   zu  d r e h e n ,   so  daß  d i e  
Ursache   t a t s ä c h l i c h   n i c h t   e r k a n n t   wird  und  immer  wieder   i n  

v e r h ä l t n i s m ä ß i g   kurzen   Z e i t a b s t ä n d e n   die  B a t t e r i e   a u s g e -  
w e c h s e l t   werden  muß. 

Es  s t e l l t   s i ch   damit  die  Aufgabe  e ine   M ö g l i c h k e i t   a n z u g e -  
ben,  wie  beim  A u f t r e t e n   d e r a r t i g e r   S t ö r u n g e n   das  v o r z e i t i g e  
E n t l e e r e n   der  B a t t e r i e   v e r m i e d e n   werden  k a n n .  



Dies  könnte   b e i s p i e l s w e i s e   durch  e ine   S t r o m / Z e i t - M e s s u n g  

g e s c h e h e n ,   die  die  B a t t e r i e   dann  a b s c h a l t e t ,   wenn  über  e i n e  

gewi s se   Z e i t d a u e r   ein  zu  hoher   S t r o m v e r b r a u c h   f e s t g e s t e l l t  
wi rd .   Eine  d e r a r t i g e   M ö g l i c h k e i t   b e d i n g t   j edoch   e inen   v e r -  
h ä l t n i s m ä ß i g   großen  Aufwand  b e z i e h u n g s w e i s e   e ine  u m f a n g -  
r e i c h e   Änderung  der  b e s t e h e n d e n   A n t r i e b s s c h a l t u n g .   E i n e  
w e i t e r e   F o r d e r u n g   b e s t e h t   daher   d a r i n ,   daß  die  b e r e i t s   b e -  
s t e h e n d e   A n t r i e b s s c h a l t u n g   nur  m ö g l i c h s t   g e r i n g f ü g i g   zu  
ändern   i s t   b e z i e h u n g s w e i s e   daß  der  Aufwand  für  das  A b s c h a l -  
ten  der  B a t t e r i e   oder  der  l angen   Impulse   m ö g l i c h s t   g e r i n g  
b l e i b t .  

E r r e i c h t   wird  d i e s   nach  der  E r f i n d u n g   durch  e in ,   der  ü b l i -  
chen  A n t r i e b s s c h a l t u n g   n a c h g e f ü g t e s   " U n d " - G l i e d ,   das  b e i  
a n s t e h e n d e m   D e t e k t i o n s s i g n a l   und  l ä n g s t e m   A n t r i e b s i m p u l s ,  
g e g e b e n e n f a l l s   über  w e i t e r e   S c h a l t g l i e d e r ,   den  K o r r e k t u r -  

impuls   oder  die  S c h r i t t m o t o r - S t r o m v e r s o r g u n g   a b s c h a l t e t .  
H i e r b e i   können  die  w e i t e r e n   S c h a l t g l i e d e r   e ine   b i s t a b i l e  

K i p p s c h a l t u n g   s e i n ,   u n t e r   Umständen  in  Ve rb indung   mit  w e i t e -  

ren  " U n d " - B a u s t e i n e n .   W e i t e r e   S c h a l t g l i e d e r   können  a u c h  

Z e i t g l i e d e r   ( Z ä h l e r )   s e i n ,   um  das  A b s c h a l t e n   der  l a n g e n  
Impulse   b e z i e h u n g s w e i s e   der  B a t t e r i e   e r s t   nach  Ablauf   e i n i -  

ger  Impulse   d u r c h z u f ü h r e n .  

Auf  der  Ze ichnung   s ind   zwei  S c h a l t u n g s b e i s p i e l e   d a r g e -  
s t e l l t ,   die  d i e s e n   n a c h g e f ü g t e n   B a u s t e i n   d a r s t e l l e n .   H i e r -  
bei  z e i g t   F ig .   1  e ine   M ö g l i c h k e i t ,   l e d i g l i c h   den  g r o ß e n  
K o r r e k t u r i m p u l s   w e g z u s c h a l t e n ,   wobei  der  lange  A n t r i e b s -  

impuls   b e s t e h e n   b l e i b t ;   F ig .   2  z e i g t   e ine   zwe i t e   M ö g l i c h -  
k e i t ,   bei  A u f t r e t e n   der  a n g e f ü h r t e n   K r i t e r i e n   die  S t r o m v e r -  

so rgung   des  Motors  vol lkommen  zu  u n t e r b r e c h e n .  



Mit  Tl,  T2  und  T3  s ind   die  A n s c h l ü s s e   b e z e i c h n e t ,   die  dann  
Strom  f ü h r e n ,   wenn  die  e n t s p r e c h e n d e n   A n t r i e b s i m p u l s e   d u r c h -  

q e s c h a l t e t   s i n d ,   wobei  Tl  die  k l e i n s t e  ,   normale   I m p u l s -  
d a u e r ,   T3  die  g r ö ß t e   I m p u l s d a u e r   b e d e u t e t .   Der  A n s c h l u ß  
" D e t e k t i o n "   ( b e z i e h u n g s w e i s e   De t . )   f ü h r t   dann  Strom,  wenn 
das  D e t e k t i o n s s y s t e m   a n z e i g t ,   daß  der  S c h r i t t m o t o r   t r o t z  

V o r l i e g e n   e i n e s   A n t r i e b s i m p u l s e s   n i c h t   g e d r e h t   ha t .   D ie  
A n s c h l ü s s e   Imp. l   und  Imp.2  geben  die  A n t r i e b s i m p u l s e ,   d i e  
e ine  k ü r z e r e   Dauer  a ls   T3  a u f w e i s e n ,   über  ou t l   b e z i e h u n g s -  
weise  out2  an  den  S c h r i t t s c h a l t m o t o r   w e i t e r .  

Aus  Fig.   1  i s t   e r s i c h t l i c h ,   daß  n o r m a l e r w e i s e   bei  V o r l i e g e n  
von  "Tl"  und  n i c h t   "T2"  oder  n i c h t   "T3"  sowie  n i c h t   " D e t e k -  
t i o n "   das  Und-Gl ied   mit  dem  B e z u g s z e i c h e n   1  n i c h t   d u r c h -  
s c h a l t e n   kann,  daß  a l so   kein  K o r r e k t u r i m p u l s   gegeben  w i r d .  
S t e h t   h ingegen   zu  "Tl"  noch  das  S i g n a l   " D e t e k t i o n "   an,  so  
e r f o l g t   ein  K o r r e k t u r i m p u l s   und  g l e i c h z e i t i g   auch  das  Hoch-  
s c h a l t e n   auf  "T2".  Kommt  "T2"  und  " D e t e k t i o n " ,   so  w i r d  
wiederum  ein  K o r r e k t u r i m p u l s   gegeben ,   g l e i c h z e i t i g   mit  d e r  
H o c h s c h a l t u n g   zu  "T3".  S t e h t   zu  "T3"  auch  noch  " D e t e k t i o n "  

an,  so  s t a r t e t   j edoch   der  K o r r e k t u r i m p u l s   n i c h t ,   da  d i e s  
durch  die  n e g i e r e n d e   " U n d " - Z u l e i t u n g   von  "T3"  v e r h i n d e r t  
wi rd .   In  diesem  F a l l e   a l so   l ä u f t   zwar  der  Takt  mit  "T3" 
w e i t e r ,   der  große  K o r r e k t u r i m p u l s   wird  j edoch   n i c h t   d u r c h -  
g e s c h a l t e t ,   so  daß  auch  die  E n t l e e r u n g   der  B a t t e r i e   s e h r  
wei t   h i n a u s g e z ö g e r t   w i r d .  

In  Fig.   2  s p e r r e n   bei  g l e i c h z e i t i g e m   V o r h a n d e n s e i n   von  "T3"  
und  " D e t e k t i o n "   wiederum  über  ein  " U n d " - G l i e d   2  die  Aus-  
g a n g s - U n d - G l i e d e r   3  und  4,  so  daß  damit  auch  die  S t r o m v e r -  

so rgung   des  S c h r i t t m o t o r s   a b g e s c h a l t e t   i s t .   In  der  S c h a l -  

tung  nach  Fig.   2  i s t   z u s ä t z l i c h   noch  ein  Zäh le r   5  v o r g e s e -  
hen,  der  die  A b s c h a l t u n g   e r s t   nach  A u f l a u f e n   e i n i g e r  
Impulse   ( Imp . l   b e z i e h u n g s w e i s e   Imp.2)  z u l ä ß t .  



In  be iden   F ä l l e n   s ind   a l so   nur  ganz  g e r i n g f ü g i g e   K o r r e k -  

t u r e n   der  A n t r i e b s s c h a l t u n g   n o t w e n d i g ,   im  F a l l e   der  Fig.   1 
beim  A b s c h a l t e n   l e d i g l i c h   des  K o r r e k t u r i m p u l s e s ,   das  H i n z u -  

fügen  e i n e s   " U n d " - G l i e d e s   1,  im  F a l l e   der  vol lkommenen  Ab- 

s c h a l t u n g   nach  F ig .   2  l e d i g l i c h   das  H inzu fügen   der  " U n d " -  
G l i e d e r   2,  3  und  4,  g e g e b e n e n f a l l s   zusammen  mit  dem  e b e n -  
f a l l s   e i n f a c h   d a r z u s t e l l e n d e n   Zäh le r   5 .  



1.  A n t r i e b s s c h a l t u n g   für  den  A n t r i e b   des  S c h r i t t m o t o r s  
e i n e r   Uhr,  die  a ls   i n t e g r i e r t e   S c h a l t u n g   (IS;   IC)  z w i s c h e n  

e i n e r   B a t t e r i e   und  dem  S c h r i t t m o t o r   e i n g e f ü g t   i s t   und  zum 
Bewirken  e i n e s   durch  ein  D e t e k t i o n s s y s t e m   ü b e r w a c h t e n   D r e h -  

s c h r i t t e s   j e w e i l s   e inen   oder  mehrere   Impulse   b e s t i m m t e r  
Dauer  d u r c h s c h a l t e t ,   wobei  A n t r i e b s i m p u l s e   mit  l a s t m o m e n t -  

abhäng ig   s t e i g e n d e r   B r e i t e   dem  N o r m a l b e t r i e b   d i enen   und 

j e w e i l s   ein  n a c h f o l g e n d e r   K o r r e k t u r i m p u l s   mit  r e l a t i v   zu 
den  A n t r i e b s i m p u l s a n   g roße r   B r e i t e   v o r g e s e h e n   i s t ,   der  z u r  
Überwindung  im  S t ö r u n g s f a l l e   a u f t r e t e n d e r   e x t r e m e r   L a s t -  
momente  d i enen   k a n n ,  
g e k e n n z e i c h n e t  
durch  ein  n a c h g e f ü g t e s   " U n d " - G l i e d   (1,  2),  das  bei  a n s t e h e n -  
dem  D e t e k t i o n s s i g n a l   ( D e t e k t i o n ,   D e t . )   und  l ä n g s t e m   An- 

t r i e b s i m p u l s   (T3)  g e g e b e n e n f a l l s   über  w e i t e r e   S c h a l t g l i e d e r  



( " U n d " - G l i e d e r   3,  4)  den  K o r r e k t i o n s i m p u l s   ( S t a r t  
K o r r e k t u r )   oder  die  S c h r i t t m o t o r - S t r o m v e r s o r g u n g   ( o u t l ,  
ou t2)   a b s c h a l t e t .  

2.  A n t r i e b s s c h a l t u n g   nach  Anspruch  1 ,  
dadurch   g e k e n n z e i c h n e t ,  
daß  w e i t e r e   S c h a l t g l i e d e r   Z e i t g l i e d e r   ( Z ä h l e r   5)  s i n d .  
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